

股市财富效应扩散 机构预计今年资金供应乐观

去年资金的蜂拥入场，是否会造成本年后资金的难以为继？货币政策紧缩信号强烈的背景下，今年的资金供应局面是否会发生转折性变化？如何认识大批海外上市公司回归A股市场？诸如此类的问题已经成为当前市场关注的焦点。

在13日举行的“第11届中国资本市场论坛”上，专家们围绕上述问题展开了热烈讨论。

□本报记者 商文 周翀

申银万国证券研究所所长陈晓升指出，中国资本市场的资金供应主要由两大块组成：一块是个人投资者，另一块是机构投资者。截至2006年年底，个人投资者占市场资金来源的70%。而从目前的监测数据来看，来自个人投资者的资金占总资金的比重已经下降到55%，超过40%的资金来自机构投资者。

随着去年股票市场的回暖，股指的大幅上涨，市场的财富效应开始逐步显现，并呈进一步扩散之势。陈晓升认为，正是这一财富效应的扩散推动了居民储蓄资金向投资资金的转化，个人投资者的储蓄资金源源不断地流入股票市场中，为市场提供了充足的资金供应。

中国银行私人业务部副总经

理黄金老认为，对于中国的资本市场来讲，在人民币升值的背景下，其资金供应主要来自国内居民资产结构的改变。中国一直是一个高储蓄率的国家，原因之一是缺乏多样化的渠道引导这部分资金进入资本市场。未来是否能够通过有能力的资本市场机构，例如基金公司，将居民储蓄资金顺利引导到资本市场中去，值得思考。

相对于个人投资者，陈晓升介绍，目前国内的机构投资者主要包括以下几大类：第一大类是基金管理公司，截至2006年底管理的资金规模大约为8000亿元；第二类是保险类机构、社保基金以及部分企业年金；第三类是证券公司的自营资金和委托管理资金；第四类是由银监会批准的信托管理计划资金。陈晓升预计，未来几年，这些机构投资者管理的资金规模每年都将保持快速增长。

中邮基金投资总监彭旭也对未来股票市场的资金供应表示出了乐观。“未来几年，国内居民的储蓄资金将以基金的方式加速投资到股票市场中来，且这一增长速度将十分迅猛。市场的每一次调整，都将吸引更多投资者入场，也就意味着更多的资金将伴随着调整进入到股票市场中来。”

个人通过基金投资股票市场的趋势将表现得越来越明显。在经历了狂热和盲目阶段后，将最终回归到理性和成熟。”彭旭预测。

除了上述机构投资者，陈晓升提醒，不应忽视商业银行对资本市场资金供应的角色。中国政法大学教授刘纪鹏也表示，下一步，商业银行的任务就是要把储蓄资金变成有授权的投资资金，形成从储蓄——投资——购买金融企业制造的产品这样一个资金体系良性循环的链条。



中国证监会副主席屠光绍(右)和人民大学校长纪宝成在出席“第十一届中国资本市场论坛”期间交谈 本报记者 史丽 摄

纪宝成： 要对海外上市公司回归作整体规划

□本报记者 商文 周翀

在13日举行的“第11届中国资本市场论坛”上，人民大学校长纪宝成指出，在推动中国资本市场进行战略性结构调整的手段中，最为主要的手段是促进我国优质海外上市公司的有序回归。而国资委研究中心主任王忠明则表示，对于中国资本市场而言，企业海外上市有着复杂的背景，不能简单地用“回归”来描述其未来。

在过去的一年中，伴随着中国人寿、广深铁路、中国国航等优质海外上市公司的陆续回归，H股回归序幕已经拉开。据了解，尚未回归的一些优质海外上市公司目前也已开始拟定回归计划，优质海外上市公司的回归热潮在今年仍将得以延续。

作为优质海外上市公司回归A股市场的坚定倡导者，纪宝成认为，过度推动大部分国内优质企业海外上市是我国资本市场发展中的一个失误，这样做有

两个不好的后果，一是导致中国资本市场的空心化和边缘化；二是导致中国资本市场的价格功能和稳定性大大降低，资源配置功能被削弱，从而使市场在两极分化下出现过度波动。因此，必须推动优质海外上市公司回归A股市场。

但同时，纪宝成也提醒，海外上市公司的回归热潮很可能给尚未完全成熟的A股市场造成负面冲击，产生市场风险。因此，应从三方面保证优质海外上市公司实现有序回归。

首先，应对回归战略进行整体规划。优质海外上市公司的蜂拥回归，具有强烈的盲目性。在战略上，不能放任企业在短期内盲目地大规模回归，而是应该分阶段、有计划、有目标地回归。其次，应建立海外上市公司退市制度以及采取先H股回归，再指导其他海外上市公司的回归等步骤，为海外上市公司的回归提供良好制度平台。第三，应采取先是优质大盘海外上市公司回归、

“今后，肯定还会有一些有可能，或是有需要去海外上市的企业选择去海外上市。”王忠明说，“在海外上市问题上，尽管政府可以有一定程度的介入，但是我认为，未来企业的海外上市可能有加大的趋势。”

胡祖六： 公司债发行应从行政审批改为注册登记制

□本报记者 商文 周翀

严格行政审批下的公司债发行制度有望变革。“应在发展国债市场的基础上，从根本上改革公司债的发行审批制度，由目前的发改委下行政审批制改为国务院证券监管机构下的注册登记制。”高盛亚洲区董事总经理胡祖六在13日举行的“第11届(2007)中国资本市场论坛”上表示。

此前有消息称，在本月19日即将召开的中央金融工作会议上，企业债券市场的改革将被列入会议的议程进行讨论。而中国证监会主席尚福林日前撰文指出，在新形势下推进资本市场又好又快发展的五大思路中，包括积极推动公司债券等固定收益类产品发展，完善债券市场监管体制，逐步实现市场化的公司债券发行机制。

从目前我国债券的发行方来看，国债与政策性银行债券占绝大部分；从投资和持有方来看，商业银行是最大的国债投资者，其持有量占所有未到期债券的

35%，国债二级市场的交易和流动性非常有限。而在过去的一年中，公司债发行总规模仅有2300亿美元，占GDP的1.2%。债券融资占企业外部融资的比例仅仅为1%，远低于银行信贷的85%。

胡祖六指出，严格的发行限制、复杂缓慢的行政审批制度以及须主要银行提供信用担保等要求，是公司债发行不畅的主要原因。在这一体制下，只有极少数的中央大型国企才能发行公司债，绝大多数的中小企业和私营企业只能望而兴叹。

“目前，严格的行政审批严重限制了企业债券市场的发展，成为中国资本市场的一个显著缺失。因此，应从根本上改革目前的公司债发行审批制度，开启一条债券资本市场化通道。”胡祖六说。

2004年发布的《国务院关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》中明确指出，应在严格控制风险的基础上，鼓励符合条件的企业通过发行公司债券筹集资金，改变债券融资发展相对滞后的状况，丰富债券市场品种。

胡祖六建议，今后可大力发掘包括高收益、垃圾债等各类信用级别的公司债，有效补充、支持股票市场，为企业提供灵活的融资方式，满足多元化的融资需求。

尽管与债券市场相比，国内股票市场总市值已占到GDP的50%，但胡祖六指出，相比全球其他的资本市场来说，中国的股票市场仍然非常弱小。造成这一现象的原因，主要在于中国目前金融体系仍以银行为主，企业外部融资主要依靠银行信贷。

为此，胡祖六建议，中国股市应简化发行上市手续，改善公司治理的透明度与市场的流动性，增加国际竞争力，促进更多的国内外企业上市，扩大市场规模。

胡祖六预计，到2016年，中国的股票市场规模可达5万亿美元。到2020年，这一规模将上升至10万亿美元，占GDP比重达到70%。未来10年，中国的股票市场有望超过印度、加拿大、法国甚至英国，成为美国与日本之后的全球第三大股票市场。

屠光绍：我国正制定境外交易所驻华机构管理办法

□本报记者 周翀 商文

中国证监会副主席屠光绍13日在京表示，证监会正在制定境外交易所驻华机构管理的办法。目前我国就境外交易所设立驻华机构，尚无相关管理办法。

在出席中国人民大学金融与证券研究所主办的“第十一届中国资本市场论坛”间隙

接受采访时，屠光绍说，目前境外交易所驻华机构管理办法正在制定过程中，在这个办法颁布施行后，纽交所和纳斯达克方可根据这个办法向监管机构提出设立驻华办事处的申请，经过监管机构评估之后才能作出批准，纽交所、纳

斯达克根据批准设立驻华代表处。届时，证监会将按照该办法对境外交易所驻华办事处进行监管。

对于股指期货推出时间的问题，屠光绍回应说：“股指期货将在时机成熟时推出。”

■记者观察

与屠光绍一同“抬头看路”

□本报记者 周翀 商文

“埋头拉车，抬头看路”。正如中国证监会副主席屠光绍所言，在找准目标，低头奋力奔跑一段时间之后，资本市场确要抬头看看下一步的路了。

股改基本完成的目标顺利实现，五项基础性制度建设收效显著，资本市场正迈入战略转型的新发展阶段。如何确定资本市场下一步的发展战略，如何实现战略转型的目标，实为资本市场实现又好又快发展的核心问题。

事实上，“国九条”颁布以来我国资本市场改革和发展的实践已经充分证明，就资本市场谈资本市场的狭隘思路，已经不再适应资本市场和国民经济发展的需要，也正因资本市场的发展问题被党中央、国务院纳入我国经济社会发展全局的视角下加以审视，正因证监会协同各相关部门切实推进了一系列的改革发展工作，我国资本市场才逐步摆脱了片面强调筹资功能、片面强调为国企改制服务的命运，也使得在全球化背景下，通过资本市场有效配置境内外两种资源，积极促进国民经济结构调整和自主创新，实现财富功能，支持经济社会协调发展，成为极具现实意义的可能。

屠光绍说，登高望远固然必要，但也有两种感受、两种境界。他引用了两句耳熟能详的古诗：“会当凌绝顶，一览众山小”，“欲穷千里目，更上一层楼”。前一句用来说明从全局高度来谋划发展目标和发展路径的重要性，后一句用来说明，每当认识问题的立足点上升一个层次，对问题的把握也将更加全面。

事实上，“国九条”颁布以来我国资本市场改革和发展的实践已经充分证明，就资本市场谈资本市场的狭隘思路，已经不再适应资本市场和国民经济发展的需要，也正因资本市场的发展问题被党中央、国务院纳入我国经济社会发展全局的视角下加以审视，正因证监会协同各相关部门切实推进了一系列的改革发展工作，我国资本市场才逐步摆脱了片面强调筹资功能、片面强调为国企改制服务的命运，也使得在全球化背景下，通过资本市场有效配置境内外两种资源，积极促进国民经济结构调整